

关于狮山大圃兴贤的大炮岗传说

兴贤村民曾获咸丰帝赠与12门火炮

在大圃兴贤有个关于大炮岗古老传说，相传这里曾有个叫大炮岗的地方，上面曾放有许多大炮，其中一炮就在热爱收藏的兴贤村民吴桃手中。但吴桃表示：“大炮岗的大炮我是没有了，但大炮岗的故事我确实能说一说。”

大炮原是皇帝赏赐

按照吴桃的说法，大炮岗的来历与兴贤名人吴日升有关。吴日升是清朝人，根据宣统《南海县志》记录，咸丰四年（公元1854年），佛山天地会首领陈开在佛山发动红巾军起义，其部下刘显占据官窑，吴日升见状，便在兴贤兴办团练，“运巨炮，雍水为营，因林设伏，贼不能犯”。除了保护家乡，吴日升还“复协同官军，南平佛镇，北靖官窑及芦包、



吴桃正展示他以前拍摄的兴贤炮岗图。

炭步、肇庆等处”。

由于击退红巾军有功，经当时两广东总督叶名琛上奏，咸丰皇帝下旨赏赐吴日升“六

品顶戴、蓝翎训导补用”，而兴贤也获得了12门火炮作为奖励。之后村民把12门火炮运到了当时兴贤村后方西侧的山

岗上，那里是兴贤后方的一个制高点，因此，这个山岗也被后世称作“大炮岗”。

12门大炮听起来真的很威风，但吴桃表示，实际情况可能和人们想象的有出入。“据我了解，12门大炮只是中型火炮，而运回兴贤后，当时的村民并没有构筑炮台等工事。因为当时兴贤面对的安全威胁，主要是械斗、匪徒等，靠村里的小型工事应对已经足够，大炮主要是作为威慑，”吴桃介绍道。

炮岗与火炮都已无踪迹

“能带我去大炮岗看一看吗？”听到笔者的请求，吴桃摇了摇头表示，无论是大炮还是大炮岗，现在都已不复存在了：“那12门大炮随着岁月流逝，有的遗失、有的被拿去炼钢，今

天全都找不到了。在20世纪80年代兴贤为了发展经济，曾建了数十间砖厂，造砖用的泥就从山岗上挖，过去兴贤号称有99个山岗，后来大部分被铲平，大炮岗也是其中之一。”吴桃说道。

尽管大炮岗已经不在，但兴贤关于大炮的故事却还有一段。“五六年前，兴贤正在筹备重建大宗祠，当时一位朋友建议我买下一门打捞上来的古炮，这门炮长两米、重1.8吨，体型庞大且完整，我想到兴贤历史上的大炮岗，觉得把这门炮放到新宗祠里也挺好的。买下来后，由于重建遇到一些波折被迫延迟，大炮只好一直存放在别处，直到现在已不知下落，这就是我没有大炮岗大炮的原因。”吴桃笑着对笔者说道。

撰文/摄影 郭炜

创世界最长记录的小塘手绘壁画

长达108米，述尽小塘历史与文化

在小塘三环路的一面环形旧墙上，有一幅描绘了小塘悠远的历史与文化的手绘壁画，它长达108米，创下世界纪录协会“世界最长”的手绘壁画记录，成为极具狮山小塘特色的世界记录“新名片”。下面，小编带你们走进手绘壁画，了解壁画里每一个关于小塘历史与文化的故事。

故事①：龙唐社学
见证古时“义务教育”

在原小塘中心小学旧址门前的一个屏风上，有一块“龙唐社学”的四字牌匾，相传这是明代名宦、海瑞的同僚好友李光宸亲笔题写。

龙唐社学创建于明代，当时师资一流、从学者众，是明、清时代育才备考科举之所，是由富裕乡亲出资办学。免费给乡里学子教书授课的事迹，至今仍常被人们津津乐道。

解放后，龙唐社学历经改造，只剩“龙唐社学”的四字牌匾。1961年原小塘中心小学校长把“龙唐社学”牌匾重新找回，把它嵌进正门屏风里，让学生们进门可



游人与小塘手绘壁画合影。

见，以此鼓励后人勤奋向学。

故事②：黎边古村
拥有700年文化历史

具有700多年历史的黎边古村，一栋栋古色古香的山墙锅耳屋排列得错落有致，古韵弥漫，让人不禁想要到村里走走。

经过岁月的沉淀，黎边古村成为集明清文化、岭南建筑与园林和珠三角水乡风情的集合体。古韵弥漫的村落也曾诞生了诸多名人，岭南文化在他们身上继承与延续。明清古民居、祠堂、家庙、府第、书舍等各种古建筑已模糊了年代的相互错落，漫步黎边村，可以感受曾经的风华。

故事③：树本善堂
造福乡梓的百年善堂

在狮山镇狮北银岗圩处，矗立着一间拥有一百多年历史的善堂。这间善堂一直秉承着“赠医施药、扶贫助弱、修堤筑路、兴学育人、造福乡梓”的宗旨，帮助有需要的人。

1915年的“乙卯大水”受灾中，灾民纷纷逃难至香港、

澳门，甚至被“卖猪仔”贩卖到重洋做奴隶。在最危难的时刻，本地善长仁翁和海内外乡亲解囊相助，其中大部分善款用于赠医施药救济灾民，剩余善款被用于在港购买物业收租，保证基金会资金充足。

其后，七十二乡（即现在的狮北、狮南、狮岭、莲塘等地）的热心人士选址挖银岗修建树本善堂，以捐资行善，造福乡梓。

故事④：
百年出九官的官家巷

小塘社区沙二村有一条不足50米长的小巷，在清代中后期的100年间，共培养出了九位官员，小巷也因此被命名为官家巷。“一巷出九官”的佳话，至今仍为村民所传诵。

官家巷占地面积约1000平方米，巷道用大理石铺砌而成，两边各建三间房屋，每间约150平方米，房屋的门沿、窗沿及屋顶瓦梁均雕刻有栩栩如生的花鸟，十分壮观，有兴趣的市民可前往观看。

撰文/李福云
通讯员 陶铭生